

## Что год учебный нам готовит

Помогут ли образованию нововведения, которые в этом году ждут школы?

### 1. Поборы в школах будут оформлены договором

Одно из самых революционных нововведений в российских школах установил приказ министра образования РФ Владимира Филиппова от 19 августа. Приказ, по задумкам авторов, должен упорядочить в школах "поборы" с родителями. Он устанавливает правила оказания платных услуг в образовательных учреждениях, сами платные услуги узаконили еще в 2001 году.

Теперь администрации школ будут обязаны заключать договор с учеником и его родителями. Оформление трехстороннего договора (между учеником, его родителями и администрацией школы) становится обязательным. Двухсторонним он может стать лишь в случае, если ученику исполнилось 14 лет, – тогда он может подписать договор сам. В договоре будет указано название учебной дисциплины, по которой проводятся платные занятия, срок обучения и тип документа, который выдадут слушателю курса по окончании (например, специальная пометка в дипломном вкладыше о том, что студент прослушал дополнительный курс иностранного языка). Ученик в любой момент сможет расторгнуть договор, если дальше не намерен углубленно изучать предмет. Преподаватель имеет право приостановить обучение, если плата за учебу вносится нерегулярно. Согласно договору родители могут потребовать от преподавателя смету дополнительного учебного курса (количество занятий, стоимость лабораторных).

Приказ министра образования России призван навести порядок и упорядочить поток родительских денежных средств, поступающих в школы. Доходы от платного обучения достигают сейчас 70% бюджетов учебных заведений. Однако школы скрывают их, и большая часть денег оседает в карманах директоров и бухгалтеров школ. У приказа есть и противники, которые считают, что платные услуги противоречат психологии государственного образования. Например, в столице дополнительные занятия с учениками оплачивает правительство Москвы, в Иркутске такого, конечно, не будет. Обо всех нарушениях таких договоров можно будет сообщать в муниципальные органы власти.

### 2. На четвертых этажах будут учить биологии и истории

С 1 сентября этого года вводятся новые санитарно-эпидемические нормы в школах, их несоблюдение может повлечь закрытие учебных учреждений. Согласно новым нормам, здания школ не должны превышать три этажа. В школах с большей этажностью на верхних этажах должны располагаться кабинеты, в которых дети бывают редко. В Иркутске, например, таких школ немного – как правило, строились они давно, поэтому не соответствуют современным требованиям. Как рассказали нам в Департаменте образования областного центра, на четвертых этажах школ будут располагаться, скорее всего, кабинеты биологии, физики, химии, истории. Им в школьной программе отводится по два часа в неделю.

### 3. Парты должны быть разной высоты, а стены – светлыми

Кроме того, в классах теперь парты должны быть разной высоты, первая панель самая низкая, последняя самая высокая. Естественно, в этом году все парты поменять школы не в силах, поэтому этот пункт требований санэпидемнадзора будут выполнять в течение нескольких лет. Стены в классах должны быть окрашены в светлые тона – желтого, бежевого, розового, зеленого, голубого цветов.

Запрещается вешать на окна тюль и ставить на подоконники цветы. Это самый спорный момент. Начальник Департамента образования Иркутска Виктор Басюк считает, что школа обязана давать ребенку не только знания, но и воспитывать в нем эстетическую тягу к прекрасному. Тюль и цветы на подоконниках все-таки украшают классы, поэтому в этом случае нужно подходить избирательно.

По мнению директора 25-й гимназии Владимира Безденежных, с новыми нормами надо еще ознакомиться. В Соединенных Штатах, например, на окнах ставят жалюзи, в России это будет очень дорого.

#### **4. Количество умывальников и унитазов должно зависеть от числа учеников**

На каждом этаже в школе обязательны два туалета: один для девочек, другой для мальчиков. Один унитаз должен приходиться на 20 девочек, один умывальник – на 30 девочек; 1 унитаз, 0,5 лоткового писсуара и 1 умывальник – на 30 мальчиков. Для старшеклассниц должны быть организованы комнаты личной гигиены, что потребует дополнительных затрат от администраций школ.

#### **5. Школьников запретили кормить пирожными с кремом**

Эпидемиологи утвердили список продуктов и блюд, которыми запрещено кормить школьников. По словам заместителя директора по производству комбината питания в Иркутске Любови Шебутовой, ничего нового в этих правилах нет. И раньше в школах не разрешалась использовать фляжное, бочковое, непастеризованное молоко без кипячения; зеленый горошек без термической обработки; макароны с мясным фаршем, блинчики с мясом, студни, окрошки, паштеты, заливные блюда, напитки, морсы без термической обработки; запрещается кормить детей грибами, яичницей-глазуньей, кремовыми пирожками и тортами, жаренными во фритюре пирожками и пончиками.

– Все это и раньше запрещалось, – говорит Любовь Михайловна, – нарушения чаще всего встречались в школах, где питанием детей занимаются частники. В настоящее время комбинат питания обеспечивает лишь 40 процентов иркутских школ, на большее не хватает мощностей комбината.

#### **6. Школы будут под надежной охраной**

Городским властям уже надоело искать деньги на то, чтобы возмещать ущерб муниципальным заведениям, пострадавшим от краж. С 1 сентября иркутские школы оборудуют датчиками автоматического предупреждения. Другими словами, теперь нельзя будет незамеченным попасть в школу и также незамеченным из нее что-нибудь вынести. В школах теперь не будет привычных бабушек и дедушек, сторожащих школьное оборудование. Физическая охрана в школах останется, но только за счет родителей.

#### **7. Ислам, православие и иудаизм в школах преподавать не будут**

Министерство образования уже не раз хотело ввести в школах как обязательный учебный предмет "Православие в культуре". Нынче Комитет по образованию и науке Государственной думы РФ принял решение, что такая постановка вопроса противоречит Конституции РФ и Федеральному закону "Об образовании". Из этого следует, что в школах могут преподавать только общерелигиозные предметы, которые рассказывают обо всех религиозных течениях. Помимо этого этот предмет должен преподаваться только по желанию детей. Как рассказали нам в администрации Иркутска, в прошлом году ни в одной из городских школ религия не преподавалась.

#### **8. В начальных классах не будут ставить даже звездочки**

Наконец-то полностью запретили оценки в начальных классах. По мнению учителя музыки 11-й иркутской школы Эльвиры Шнейвас, когда ставишь оценку, то ее нужно обосновать. А детям в семи-восьмилетнем возрасте очень трудно объяснить, почему учитель поставил тройку, а не четверку. Отрицательные оценки подрывают у детей творческое начало.

– Я сама уже давно не ставлю оценки в начальных классах, – говорит Эльвира Юрьевна, – самое большое – нарисую в дневнике рожицу. Детям это нравится.

#### **9. Школа должна находиться на расстоянии 100–170 метров от оживленных трасс**

Очень тяжело областным властям будет выполнить требование таких новых санитарных норм, как: школа должна находиться на расстоянии 100–170 метров от оживленных трасс. Как санитарные врачи видят решение этой задачки, непонятно. Теперь чуть ли не половину городских школ искуюю часть сельских школ надо переносить, либо переносить дороги.

#### **10. Учеников сельских школ должны возить на занятия автобусами**

С этого года сельских ребятишек должны возить в школу автобусами, если школьники живут на расстоянии больше километра от учебного заведения. Тоже непростая задача для местных властей: областная администрация, безусловно, выделяет деньги на приобретение школьных автобусов, но их, к сожалению, еще очень мало.

В этом году в области куплено всего одиннадцать автобусов и пять тракторов для сельских школ.

## **11. У первоклашек появятся дополнительные каникулы**

Наряду с отменой оценок в начальной школе санэпидемнадзор сделал очень существенный подарок для первоклашек. Теперь они обязательно будут дополнительно отдыхать в третьей четверти на неделю больше, чем остальные школьники. Кроме того, первоклашки будут учиться только пять дней в неделю. Каждый день у них будет не больше четырех уроков, с обязательным сорокаминутным перерывом на полдник. Для детей до семи лет компьютерные уроки должны проводиться не чаще трех раз в неделю и не дольше 10–15 минут.

## **12. В пяти отдаленных районах Иркутской области появятся спутниковые антенны**

Пять спутниковых антенн получат школы Киренского, МамскоЧуйского, Катангского и Бодайбинского районов. Антены поставит Министерство образования России. У сельских школьников появится возможность пользоваться Интернетом и иметь постоянную связь с остальными населенными пунктами области.

## **13. С нового учебного года в школах Иркутска будет введен дополнительный урок физкультуры**

Дополнительный (третий) урок физкультуры будет введен с нового учебного года в школах города Иркутска. Еще один час "подвижного отдыха" (именно так будет называться новый урок) будет введен для 70% учеников первой ступени обучения и для 50% школьников второй ступени.

По словам заместителя мэра города Иркутска Нины Алаевой, третий урок физических занятий не обязательно должен в точности повторять занятие физкультурой. Это может быть ритмика, подвижные спортивные игры по желанию детей и возможностям школы.

По мнению иркутских специалистов, работающих в образовании, новые нормы в полной мере будут применяться только в отношении новых школ, а их в области строится не так уж и много – на сегодняшний день четыре. У Министерства образования уже есть договоренность с врачами, что санитарные медики будут снисходительно относиться к несущественным нарушениям санитарных норм в школах.

Алена Богатых-Корк

---

### **Самые-самые**

#### **Самая молодая школа находится на краю земли**

Самая молодая школа области была открыта 21 июня 2003 года в селе Онгурены, Ольхонского района. По словам начальника Управления образования Ольхонского района Татьяны Прокопенко, Онгурены находят на самом севере Ольхонского района. Чтобы проехать до него от райцентра 150 километров на машине, нужно потратить 6 часов. Сейчас в среднем учебном заведении будут учиться 116 детей, хотя школа рассчитана на 130. Через несколько лет к школе планируется пристроить еще спортзал и кабинеты труда. На открытии учебного заведения начальник Главного управления общего и профессионального образования Иркутской области Наталья Малявкина обещала, что школа скоро получит еще и спутниковую тарелку, тогда у детей будет возможность выходить в Интернет. Кроме того, школе подарили трактор, теперь в учебном заведении старшеклассники смогут изучать трактороведение.

#### **Самая золотая школа**

Самая золотая школа области находится в Иркутске – это гимназия 25 в микрорайоне Солнечном. В этом году среди выпускников этого учебного заведения числилось аж 26 золотых и 14 серебряных медалистов (по области 483 учеников были награждены медалями). За двадцать лет работы школы ее учителя подготовили более 400 медалистов, или каждого третьего выпускника.

#### **Самая старая школа**

Самой старой школой Приангарья по праву считается 72-я иркутская школа, что на улице Рабочей. В этом году ей исполняется 143 года. Открылась школа 27 октября 1860 года как женское училище второго разряда. Позже по распоряжению императора Александра II ей было присвоено имя купца Ивана Хаминова. Сейчас в школе учатся 600 детей. В этом году была замечена особенность, что среди 50 первоклашек только 16 девочек.

#### **Самая многочисленная школа**

Во второй иркутской гимназии учатся почти две тысячи человек. За глаза учебное заведение называют гигантом. Школа молодая, ей всего лишь 6 лет, по проекту в ней должно учиться чуть более восьмисот человек. Как считает заместитель директора гимназии Евгения Паничкина, интерес к школе проявляют из-за ее уникальности, в округе таких нет. В ней преподают два иностранных языка, а информатике учат с 1-го по 11-й класс.

### **Самая маленькая школа в будущем году станет еще меньше**

Самая маленькая школа области находится в деревне Сабиновке, Усольского района. Там учатся всего четыре ребенка. По словам начальника Управления образования Усольского района Нины Татарниковой, в этом году школа очень хорошо подготовилась к учебному году. Родители покрасили пол, наклеили обои в игровой комнате, уже закуплены трубы, чтобы обновить систему отопления.

– Лариса Анатольевна Нарчугановак в этой школе учитель и директор. Все держится на ней, – рассказала нам Нина Григорьевна. – Раньше Сабиновка была отделением одного из совхозов. Деревня состоит из одной улицы в тринадцать домов. В одном из них располагается школа и квартира Ларисы Анатольевны. В учебном заведении один учебный кабинет, маленький спортзал, игровая комната и комната, где дети раздеваются. Общая площадь школы около сто квадратных метров.

В следующем году, судя по всему, учеников останется еще меньше. Так как школа начальная, а все ее нынешние ученики ходят в третий класс, то в будущем году в ней смогут учиться только первоклассники. Претендентов на это звание в будущем году в Сабиновке только два.

### **Самая религиозная школа**

21 сентября 1996 года в Иркутске открылась православная женская гимназия. Сейчас гимназия размещается в зданиях на Декабрьских Событий, 3, и Российской, 21. Ее учредителем стала Иркутская епархия. Сейчас в гимназии обучается 285 девушек, среди них есть несколько учениц, которые приехали из других городов области.

– Этой весной у нас был первый выпуск, – рассказывает заместитель директора по учебной работе Нина Прокофьева. – Аттестаты о среднем образовании получили 20 девушек, из них 15 поступили в вузы и колледжи на бюджетной основе, одна из выпускниц поступила в Москву, другая в Санкт-Петербург.

Алексей Шандренко

Автор: Артур Скальский © Номер один ОБРАЗОВАНИЕ, ИРКУТСК 4101 30.08.2003, 08:00

URL: <https://babr24.com/?ADE=8849> Bytes: 13861 / 13657 Версия для печати Скачать PDF

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:

[irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

#### **НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:**

Телеграм: @babr24\_link\_bot

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

#### **ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:**

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

#### **КОНТАКТЫ**

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: @bur24\_link\_bot

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова  
Телеграм: @irk24\_link\_bot  
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская  
Телеграм: @kras24\_link\_bot  
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская  
Телеграм: @nsk24\_link\_bot  
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин  
Телеграм: @tomsk24\_link\_bot  
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

**ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:**

Рекламная группа "Экватор"  
Телеграм: @babrobot\_bot  
эл.почта: eqquatoria@gmail.com

**СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:**

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)